МЕРЫ ПО ВЫРАВНИВАНИЮ УРОВНЯ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ РЕГИОНОВ

Астахова Анастасия Алексеевна

3 курс, факультет экономика и бухгалтерский учет (по отраслям) БФ РЭУ им. Г.В.Плеханова Научный руководитель:

Иванин Никита Викторович

Преподаватель кафедры основ предпринимательской Деятельности БФ РЭУ им. Г. В. Плеханова

Аннотация. В настоящее время значительные социально-экономические дисбалансы в развитии российских регионов продолжают оставаться актуальными для большинства субъектов федерации, что создает серьезные препятствия для устойчивого и динамичного прогресса региональной экономики и отрицательно влияет на жизненные условия местного населения. Сложившаяся ситуация подчеркивает необходимость совершенствования региональной политики, ориентированной на пространственное развитие, с целью уменьшения уровня дифференциации внутри субъектов России. Стоит отметить, что социально-экономическое неравенство вызвано рядом факторов, среди которых уменьшение влияния государства на контроль над процессами территориального прогресса.

Ключевые слова: социально-экономическое развитие, региональная экономика, субъекты федерации, социально-экономическая диспропорция, внутрирегиональная политика, местная власть.

нынешней обстановке большинство регионов Российской Федерации испытывают значительные социально-экономические различия, которые формируются под влиянием нескольких факторов, среди них можно выделить наличие природных ресурсов, текущее исторический демографическое состояние, также контекст и [4]. Эти геополитические обстоятельства содействуют аспекты территориальной неоднородности как экономической структуры страны, так и её регионов. Углубление этих различий стало возможным благодаря переходу к рыночным отношениям, что привело к снижению роли государства в управлении процессами территориального развития. Это, в усугубило конкуренцию свою очередь, между регионами муниципальными образованиями за привлечение как инвестиций, так и федеральных ресурсов, направленных на развитие территорий [2]. Региональные власти стремятся создать крупные производственные мощности и привлечь квалифицированных специалистов.

В условиях усиливающегося социально-экономического расслоения многие регионы Российской Федерации сталкиваются с необходимостью поиска инновационных решений для устойчивого развития. Важным аспектом становится создание кластеров, которые объединяют малые и средние предприятия, научные учреждения и образовательные организации [5]. Это позволяет не только стимулировать экономическую

"MILLIY IQTISODIYOTNI ISLOH QILISH VA BARQAROR RIVOJLANTIRISH ISTIQBOLLARI" mavzusida xalqaro ilmiy-amaliy konferensiyasi

активность, но и создавать новые рабочие места, что особенно актуально для регионов с высоким уровнем безработицы [1].

Важным элементом в процессе формирования кластеров является активное участие местного населения. Поддержка инициатив и проектов, исходящих от граждан, способствует созданию более сбалансированных и устойчивых экономических моделей. Инициативы на уровне сообщества могут стать основой для развития социального предпринимательства, направленного на решение местных проблем [5].

Не менее важным аспектом является развитие человеческого капитала. Инвестиции в образование и профессиональное обучение помогут улучшить квалификацию местных специалистов, что, в свою очередь, привлечет инвесторов и повысит уровень жизни в регионах.

Помимо этого, необходимо обратить внимание на экологические аспекты, которые становятся особенно важными в условиях глобальных изменений климата. Разработка и внедрение устойчивых практик, таких как «зелёные» технологии и переработка отходов, использование возобновляемых источников энергии и развитие умных городов могут способствовать не только сохранению природных ресурсов, но и созданию новых бизнес-ниш, а также росту инфраструктуры [2]. Это откроет дополнительные возможности для малых и средних предприятий, которые смогут предложить инновационные решения на основе принципов устойчивого развития.

Централизованная поддержка со стороны государства также играет ключевую роль. Создание благоприятного законодательного климата и налоговых льгот для регионов, которые активно развивают кластеры и устойчивые практики, позволит ускорить процесс модернизации экономики. Интеграция открытых данных и цифровая трансформация могут стать катализаторами для запуска новых бизнес-моделей и привлечения инвестиций [4].

Еще одним ключевым аспектом является сотрудничество между различными субъектами экономики, включая частных сектор, государственные учреждения и научные организации [4]. Создание платформ для обмена знаниями и ресурсами поможет объединить усилия и создать синергию, необходимую для достижения устойчивого развития. Такие топовые партнерства могут ускорить инновации и сделать их доступными для широкой аудитории [1].

Также немаловажным является использование международного опыта, который позволит адаптировать лучшие практики к российским реалиям. Привлечение иностранных экспертов и специалистов в области устойчивого развития будет способствовать формированию более эффективных решений и внедрению новых технологий. Таким образом, интеграция международного опыта вместе с местными инициативами станет важным шагом к устойчивому будущему.

"MILLIY IQTISODIYOTNI ISLOH QILISH VA BARQAROR RIVOJLANTIRISH ISTIQBOLLARI" mavzusida xalqaro ilmiy-amaliy konferensiyasi

Важным элементом устойчивого развития является вовлечение местных сообществ в процессы принятия решений. Они часто обладают уникальным опытом и знаниями, которые могут помочь в реализации экологически эффективных практик. Создание консультативных советов, состоящих их представителей местных организаций и населения, позволит учитывать их мнения и потребности, что в свою очередь повысит уровень доверия к проектам и улучшит их эффективность [3].

Наконец, регулярный мониторинг и оценка результатов внедрения программ устойчивого развития должны стать стандартом. Это позволит скорректировать стратегии в зависимости от изменяющихся условий и достичь поставленных целей более эффективно и создаст основу для долговременного устойчивого развития, сочетающего экономические, экологические и социальные интересы. Открытость и прозрачность в этом процессе станут залогом доверия со стороны гражданского общества и улучшения общего уровня жизни.

Следовательно, стратегия уравнивания уровня социальноэкономического развития регионов нуждается в совместных усилиях всех уровней власти, а также в активном вовлечении гражданского общества. Лишь целостный подход даст возможность устранить текущие диспропорции и обеспечить условия для устойчивого роста всей нации.

Для достижения данной цели необходимо разработать комплексные программы, которые будут учитывать специфику каждого региона и вовлекать местные сообщества в процесс принятия решений. Важно, чтобы общественные организации и граждане принимали активное участие в формировании стратегий, направленных на развитие, так как именно они лучше всего видят актуальные проблемы и могут предложить эффективные решения.

Власти на всех уровнях должны работать в тесном сотрудничестве с предпринимательским сектором, чтобы создать стимулы для инвестиций в менее развитые регионы. Партнерство между государством и бизнесом обеспечит внедрение современных технологий и методов управления, что существенно повысит конкурентоспособность местной экономики.

Кроме того, образовательные инициативы должны стать неотъемлемой частью стратегии уравнивания. Инвестиции в образование помогут развивать навыки и знания у населения, что, в свою очередь, позволит создать более качественную рабочую силу. Таким образом, регионы получат возможность привлечь новые предприятия и улучшить условия жизни граждан.

Таким образом, путь к преодолению социально-экономических различий между регионами Российской Федерации требует не только стратегического видения, но и согласованных действий на всех уровнях. Важно понимать, что каждый регион обладает уникальными ресурсами и

"MILLIY IQTISODIYOTNI ISLOH QILISH VA BARQAROR RIVOJLANTIRISH ISTIQBOLLARI" mavzusida xalqaro ilmiy-amaliy konferensiyasi

потенциалом, которые должны быть использованы для создания конкурентоспособной экономики.

Синергия между государственными и частными структурами, а также активное вовлечение граждан в процесс разработки и реализации инициатив – это неотъемлемые элементы успешного развития. Внедрение современных технологий и экологически устойчивых практик не только увеличит производительность, но и придаст новый импульс социальному прогрессу.

Список литературы:

- 1. Инновационная политика: учебное пособие для вузов / К. Н. Назин [и др.]; под редакцией К. Н. Назина, Д. И. Кокурина, С. И. Агабекова. Москва: Издательство Юрайт, 2024. 232 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-10445-5. Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/541855 (дата обращения: 18.09.2024).
- 2. Назин, К. Н. Экономика России. Инфраструктура: учебник для вузов / К. Н. Назин, Д. И. Кокурин. Москва: Издательство Юрайт, 2024. 277 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-10612-1. Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/541856 (дата обращения: 16.09.2024).
- 3. Роик, В. Д. Социальная политика государства: социальная сплоченность: учебное пособие для вузов / В. Д. Роик. Москва: Издательство Юрайт, 2024. 468 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-12613-6. Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/543238 (дата обращения: 18.09.2024).
- 4. Симагин, Ю.А. Экономическая география и прикладное регионоведение России: учебник для вузов / Ю.А. Симагин. 4-е изд., перераб. и доп. Москва: Издательство Юрайт, 2024. 482 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-17875-3. Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/536053 (дата обращения: 15.09.2024).
- 5. Угрюмова, А. А. Региональная экономика и управление: учебник и практикум для вузов / А. А. Угрюмова, Е. В. Ерохина, М. В. Савельева. 3-е изд., перераб. и доп. Москва: Издательство Юрайт, 2024. 517 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-16821-1. Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/536865 (дата обращения: 15.09.2024).

ГОСУДАРСТВЕННЫЕ ПРОГРАММЫ ЦИФРОВОГО РАЗВИТИЯ СОЮЗНОГО ГОСУДАРСТВА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ И РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Пацына Артур Станиславович

Минский филиал РЭУ им. Г. В. Плеханова, Направление «Бизнес-информатика», Специальность «Управление IT-инфраструктурой предприятия»

Цифровые технологии – неотъемлемая часть жизни современного общества. Они прошли долгий исторический путь становления, развития, и в настоящее время продолжают модернизироваться. Благодаря человеческому сознанию создаются уникальные технологии, облегчающие жизнь человека.